

SUPLEMENTO SEMANAL

DE LA

REVISTA MILITAR ESPAÑOLA.

Año V.

Madrid 9 de Febrero de 1884.

N.º 6.

SUCESOS.

La guerra del Sudán.

Vá tomando tal incremento la audacia del falso profeta, que hace temer por la pérdida del Sudán.

La insurrección cunde de día en día; las masas de Mahdí se aumentan progresivamente; su valor moral se acrecenta con los golpes de mano en que salen vencedoras, y la misma Inglaterra se estremece al pensar en la posibilidad de ver comprometido su poder en las orillas del Nilo.

Ya no son partidas insurrectas que vagan á salto de mata para sorprender un puesto ó convoy enemigo, sino masas entusiastas que derrotan á fuerzas regulares organizadas con arreglo á los mas modernos adelantos y mandadas por jefes ingleses.

Según despachos de Kartúm que publicó el *Daily-News* de 1º del actual, la situación de la plaza de Sinkat era desesperada.

Todas las municiones de boca estaban agotadas, y no les quedaba á los sitiados más recurso que entregarse al enemigo.

La insurrección del Sudán tomaba cada vez mayor vigor, habiéndose engrosado considerablemente las huestes del Mahdí.

Otro telegrama del Cairo, fecha 4, dice, con referencia á otro de Suakin, puerto del mar Rojo, que los rebeldes habían tenido la audacia de atacar el campamento fortificado construido cerca de Suakin.

Después de una hora de fuego de fusilería, retiróse el enemigo, el cual dá muestras cada día de mayor fuerza.

El *Standard* publica el 5 un despacho de Suakin, diciendo que, según no-

ticias recibidas en aquella plaza por un espía, uno de los jefes de los rebeldes llamado Osman Digma tiene 3.000 hombres á sus órdenes.

Además, otros 3.000 cercan á Sinkat y 4.000 á Tokar.

Los rebeldes disponen de abundantes municiones de boca, pero escasas de guerra.

Las huestes del falso profeta han recibido considerables refuerzos.

Pero el despacho más importante; el que ha llevado la alarma al Reino Unido, hasta el punto de que se hayan empezado á tomar medidas extremas, es el siguiente, recibido del Cairo, fecha 5.

«El jedive, dice, ha recibido esta noche un despacho del general inglés Baker que, mandando las mejores fuerzas de que disponía el Egipto, había salido de Suakin, puerto del mar Rojo, contra los rebeldes del Sudán, diciendo que cerca de Tokar (á unas 50 millas de Suakin) ha sido derrotado, perdiendo 2.000 hombres, 4 cañones Krupp y otras dos piezas.

El telegrama añade, que tanto los turcos que formaban parte de la expedición, como los europeos, se portaron bien, haciendo frente al enemigo muy superior en número.

Termina manifestando, que con el resto de las fuerzas se repliega á Suakin.

A consecuencia de este terrible descalabro se cree imposible que la plaza de Tokar pueda resistir por más tiempo á las considerables fuerzas del Mahdí que la cercan.

La noticia de la derrota de Baker, ha producido gran consternación.»

Complementa al anterior despacho el que á continuación transcribimos, recibido también del Cairo el 6 del actual.

«Las noticias que se reciben del teatro de la guerra son desconsoladoras.

Las cercanías de Suakín están infestadas de partidas insurrectas.

Ayer dieron éstas un ataque con objeto de cortar el conducto de aguas potables que abastece á Suakín, pero no lograron su intento gracias á la resistencia de los defensores de la plaza.

El enemigo se retiró de las cercanías de ésta con algunas pérdidas.

No obstante, se teme que intente un nuevo ataque en cuanto reciba refuerzos.

En vista de esto, los comandantes de los buques de guerra ingleses anclados en Suakín, han desembarcado allí la fuerza disponible de sus dotaciones para auxiliar á los defensores de la plaza. Créese que la situación de ésta era algo comprometida, cuando ha habido necesidad de apelar á este medio.

Inspiran vivísima inquietud los bloqueados en Kartúm, Tokar y demás puntos del Sudán, donde quedan los restos de la dominación egipcia, porque las feroces hordas del falso profeta no dan cuartel.

Aquí se esperan refuerzos procedentes de Inglaterra, pues no se puede contar para nada con las fuerzas indígenas.

El *Daily Telegraph* dice que, en vista de las graves noticias recibidas de Egipto, el gobierno inglés ha dado orden por telégrafo para que sean detenidos todos los vapores destinados á la India, á fin de embarcar en ellos tropas de refuerzos.

El *Standard* publica un parte de Suakín, á juzgar por el cual, el desastre del general Baker ha sido aún mayor de lo que hacían suponer los primeros despachos.

Según el expresado telegrama, la mayor parte de las tropas egipcias á las órdenes de aquel general, en cuanto apercibieron al enemigo, dispararon al aire y se echaron al suelo implorando clemencia.

Añade que el general Baker y su estado mayor estuvieron á punto de caer prisioneros, salvándose milagrosamente.

La opinión muéstrase unánime en reconocer que Inglaterra debe obrar con la decisión que el caso requiere.

De Londres dicen, el 6, que en el Consejo de ministros celebrado el mismo día se han tomado energías medidas

para enviar considerables refuerzos á Egipto. Desde luego, antes de una semana podrán enviarse 8.000 hombres.

A última hora, en fin, se han recibido los despachos siguientes, que aumentan la gravedad de la cuestión del Sudán.

Paris 7.—El periódico el *Temps*, publica esta tarde un despacho de Londres, diciendo que el general inglés Gordón que iba á Karthum, con amplios poderes de los gobiernos inglés y egipcio, ha sido hecho prisionero por los insurrectos.

Londres 7.—La noticia de que el general Gordón ha caído en poder de los adeptos del Mahdí, dada por suplemento por la prensa ha producido gran sensación en esta capital. Se cree que este hecho tendrá graves consecuencias.

Londres 7 (Vía Vigo).—El periódico *Daily News*, en su edición especial de esta tarde, publica un despacho de Alejandria, fechado hoy, confirmando que el general inglés Gordón ha sido hecho prisionero por los insurrectos.

El Tonkin.

Com fecha 10 del pasado Enero anuncian á *The Times* desde Hai-Phong, que desde la toma de Sontay reina la calma en el Tonkin, si bien hay todavía bandadas de merodeadores recorriendo las campañas. Una de estas bandadas fué dispersada el 7 del actual cerca de Nam-Dinh por el coronel Brionval, que, entre otras fuerzas, tenía bajo sus órdenes á los cazadores de Africa, hombres aguerridos que habrán de prestar grandes servicios en la campaña del extremo Oriente. Se aguarda con impaciencia el movimiento contra Bac-Ninh; el plan de ataque se mantenía secreto, y según posteriores noticias, ha sido suspendida su ejecución hasta la llegada de los refuerzos.

A Bac-Ninh ha sido enviado un mandarin chino, y desde su llegada se impulsan activamente las obras de fortificación. Los chinos, tanto regulares como irregulares, están escalonados en la orilla Norte del canal de los Rápidos hasta á 12 kilómetros del rio Colorado, donde se halla un puesto fortificado, guarnecido por tropas francesas.

Los trabajos de los chinos son constantemente inquieta los por los reconocimientos que hacen los franceses en la orilla del canal.

En Sontay, el país está tranquilo. Los *pabellones negros* lo han evacuado por completo, concentrándose en Bac-Ninh.

El periódico *Paris* desmiente que se trate de enviar nuevos refuerzos al Tonkín.

Se cree que el asalto de Bac-Ninh tendrá lugar á principios de Marzo por 10.000 hombres que hay disponibles. El enemigo será perseguido hasta Langsón, sola ciudad fortificada donde pueden refugiarse.

De Viena dicen á *The Standard* que el Gobierno chino ha dado orden á los diferentes virreyes del imperio para que inmediatamente le den á conocer el número de soldados que, sin grandes inconvenientes, puedan distraer de las guarniciones de sus provincias respectivas.

Desde Hong-Kong telegrafían noticias interesantes á *The Times*. El 10 de Enero, dice el corresponsal, supimos que el virrey había notificado á los cónsules que iba á quedar inmediatamente bloqueado el río Cantón. Solamente se dejará un paso de 20 metros en la entrada meridional. La entrada septentrional ó de Wampoá vá á quedar completamente cerrada. Siendo serias tales noticias, me trasladé inmediatamente á Cantón y he visto que se había comenzado á preparar la obstrucción del río. Desde la ciudad se habían trasladado, al brazo septentrional del río, barcas llenas de piedra; en el paso del Sur se hallaban almacenadas muchas estacas y un aparato para introducir las. El día 11 comenzaron los trabajos en la Bogue, donde el comisario imperial pasó una gran revista. Numerosas tropas cubrían las murallas de los fuertes y mantenían sus estandartes desplegados.

He visto embarcar 6.000 hombres, destinados á Hainan, en un transporte chino y tres cañoneros; he visitado en tres distintas ocasiones los transportes y he examinado también á los soldados. Sus armas son bastante buenas, pero están mal cuidadas. A más de los fusiles pertenecientes en su mayoría al sistema Martini-Henry, se veían también lanzas del tamaño absurdo y ha-

bitual de porta-estandartes. He observado una completa falta de disciplina y de organización; apenas se hallan instruidos los hombres en el manejo, y los oficiales son muy inferiores; la mayoría son fumadores de ópio y tienen muy poca autoridad sobre sus subordinados.

Las tiendas de campaña eran de mediana calidad; están hechas con algodón muy flojo, y sólo de una manera muy imperfecta pueden proteger á los soldados y á sus armas contra el mal tiempo y la humedad. Cada tienda ha de abrigar á ocho hombres. Los soldados aparecían bien vestidos y alegres, y se mantenían en buen orden. Tales tropas serían formidables si estuvieran bien mandadas; pero no podrán servir mucho con los oficiales chinos que las mandan en la actualidad.

Gran número de soldados son enviados al Oeste; unos 7.000 hombres han pasado por aquí desde hace tres semanas. Se trasladan por Nannig á Unghoa para reunirse con las fuerzas de Yunnan, y desde ahí se trasladarán probablemente al Tonkín; pero esto es todavía dudoso.

Las concesiones extranjeras de Chamin se hallan guardadas todavía por tropas chinas. Reina grande actividad en los fuertes de Bogue y Macao, donde se levantan nuevos atrincheramientos de tierra. Sin embargo, á menos de que las manden europeos, esas fuerzas no podrán resistir á los franceses. El hecho de que no se empleen europeos demuestra, ó la falta de previsión, ó que no están los chinos resueltos á combatir seriamente.

Por último, un despacho de Londres, fecha 5, refiriéndose á noticias también de Hong-Kong, afirma que no cesan en China los aprestos guerreros, habiéndose hecho nuevos pedidos al extranjero, de armas y municiones.

Francia.

El ministro de la Guerra ha dictado las disposiciones siguientes, para las maniobras del próximo otoño.

1.º Maniobras de cuerpo de ejército.

Los cuerpos 4.º y 17.º, cuyos cuarteles generales están en Mans y Tolosa, ejecutarán maniobras de conjunto duran-

te 20 días, comprendido el tiempo necesario para la concentración y dislocación, bajo las órdenes respectivas de los generales de Berckheim y Lewal.

2.º Maniobras de división.

Las divisiones de infantería 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 23.ª, 24.ª, 27.ª, 28.ª, 29.ª, 30.ª, 31.ª, 32.ª, 35.ª y 36.ª, cuyos cuarteles generales están en Lille, Arras, Amiens, Compiègne, Rouen, Limoges, Périgueux, Grenoble, Lyon, Nice, Avignón, Montpellier, Perpignan, Burdeos y Bayona ejecutarán maniobras de división durante quince días.

El regimiento de infantería que está en Córcega hará en la isla ejercicios especiales.

3.º Maniobras de brigada.

Las brigadas 19.ª a la 44.ª, ambas inclusive, así como las 49.ª y 50.ª, cuyos cuarteles generales están en Auxerre, Orleans, Nancy, Troyes, Mézières, Châlons, Bourg, Langres, Lons-le-Saulnier, Belfort, Mâcon, Dijón, Bourges, Nevers, Châteauroux, Poitiers, Tours, Angers, Saint Briene, Rennes, Cherbourg, Saint Malo, Nantes, la Roche-sur-Yon, Vannes, Quimper, Saint Etienne y Clermont-Ferrand, ejecutarán maniobras de brigada durante quince días.

4.º Correos y telégrafos.

El servicio de la tesorería y correos se constituirá en los cuerpos 4.º y 17.º así como en las divisiones 23.ª y 24.ª.

Das secciones telegráficas de caballería se unirán también a los dos cuerpos dichos.

5.º Caballería.

A fin de preparar las brigadas de caballería al papel que deben cumplir en el combate de la división, todas las brigadas de dicha arma ejecutarán evoluciones de brigada durante ocho días.

Independientemente de dichas evoluciones, las 18 brigadas de caballería de cuerpo de ejército tomarán parte en las maniobras de Otoño de las tropas de infantería de sus respectivos cuerpos, en las condiciones siguientes:

Con el cuerpo de ejército, las dos brigadas de caballería de los cuerpos 4.º y 17.º

Con cada división de infantería, á razón de un regimiento de caballería por

división, las brigadas de caballería de los cuerpos 1.º, 2.º, 3.º, 12.º, 14.º, 15.º, 16.º y 18.º

Con cada brigada de infantería, á razón de dos escuadrones por brigada, las brigadas de caballería de los cuerpos 5.º, 6.º, 7.º, 8.º, 9.º, 10.º, 11.º y 13.º

..

Mr. Decroix, veterinario retirado, ha presentado a la Academia de ciencias observaciones interesantes sobre la alimentación del caballo de guerra.

Los forrajes reglamentarios son el heno, paja, avena y centeno; pero como puede haber casos en que falten tales alimentos, Mr. Decroix fué encargado para hacer un experimento, que se ha verificado en el campo de Chalons, durante un mes, con 15 caballos del 7.º de coraceros, sometidos todos al mismo régimen é idénticas fatigas.

Los diez primeros caballos recibían por día y por cabeza.

	Kilos.
Paja.....	4
Heno.....	2
Avena.....	3
Harina de coco.....	2

Los otros cinco caballos recibían los forrajes reglamentarios, ó sea

	Kilos.
Paja.....	4
Heno.....	3
Avena.....	5'550

Los resultados obtenidos han sido los siguientes:

Los caballos nutridos con harina de coco, haciendo igual servicio que los otros, han ganado en peso tres kilos y medio por término medio, mientras que los otros perdieron seis.

La harina de coco no suprime la avena, antes bien, mezclada con ésta, aumenta la calidad de la nutrición, siendo además un alimento concentrado, de fácil transporte y almacenaje, bueno para ser conservado y distribuido, y más barato.

Italia.

El reino italiano ha completado su reorganización militar, modificando la ley de 1877 que establecía 10 circunscripciones militares, y elevando éstas á 12.

Las dos nuevas circunscripciones tendrán por capitales á Alejandría y Ancona, y el número de divisiones será 24 en vez de 20.

Los mandos, territoriales de artillería é ingenieros serán seis paracada una de dichas armas; pero las direcciones territoriales de las mismas serán 14 en vez de 12 para artillería, y 19 en vez de 16 para ingenieros.

Existen, además, 12 direcciones territoriales de sanidad y administración, y 19 tribunales militares territoriales.

..

Según una nueva ley puesta en vigor desde 1.º de Enero último, el reclutamiento de sargentos para el ejército se hará sobre las bases siguientes:

Art. 1.º Los sargentos se reclutan:
a) Entre los cabos de los cuerpos que cuentan dieciocho meses de servicio.

b) Entre los alumnos sargentos de los cuerpos de instrucción y demás cuadros, que han seguido con aprovechamiento los cursos especiales.

c) Entre los alumnos de la escuela ó academia militar que, al terminar el segundo ó tercer período de instrucción, no pueden ascender á subtenientes por insuficiencia en las materias del examen, mientras esta falta no sea en la parte militar.

Se filiarán como sargentos:

d) Los oficiales de complemento divisionarios, autorizados por el artículo 7.º de la ley de 29 de Junio de 1882.

e) Los de categoría militar comprendidos en el párrafo d, del art. 1.º de la misma ley, y que no pudieron ser ascendidos á subtenientes de complemento.

f) Los voluntarios de un año que han obtenido el certificado de aptitud al grado de sargento.

g) Los cabos mayores ascendidos á sargentos en el momento de concedérseles la licencia ilimitada.

Art. 2.º Los sargentos comprendidos en los párrafos a, b y c del art. 1.º, están sujetos á doce años de servicio; en tiempo de paz servirán cinco años en activo y siete con licencia ilimitada.

En esta última situación se agregan durante tres años al ejército permanente y cuatro á la milicia móvil, cla-

sificándolos luego en la milicia territorial.

Alemania.

Por decreto del rey de Baviera se han modificado las reglas que regían para el ascenso de los oficiales, introduciéndose la tradición prusiana en el nuevo reglamento.

El ascenso desde alférez á comandante inclusive sera por antigüedad en cada regimiento de infantería, caballería, artillería de campaña, artillería á pié y batallón de cazadores; en el estado mayor, ingenieros, tren y personal de arsenales y artificieros se verificará en todo el cuerpo.

En los empleos superiores al de comandante, el ascenso se dá también en principio á la antigüedad, pero en todo el ejército; esto, sin embargo, no quiere decir que un comandante ó teniente coronel ascienda al empleo superior á medida que las vacantes se produzcan. Algunas veces se pasa de un arma á otra; pero, en general, los oficiales superiores terminan su carrera en la suya propia. Siendo, como en toda Alemania, el destino distinto que el empleo, se ven también, en reserva, simples comandantes mandando regimientos, mientras que coroneles están á la cabeza de batallones de ingenieros ó del tren, sucediendo á veces que mandan batallones de infantería, y el regimiento está mandado por otro coronel más antiguo.

El mismo reglamento regula el ascenso de los oficiales de la reserva y de la Landwehr, los cuales son promovidos al empleo superior al mismo tiempo que el del ejército activo que le sigue en antigüedad, pero no pasan de capitanes.

..

Aumentan las precauciones militares en la frontera rusa. Las guarniciones y puestos de concentración de las tropas de los cuerpos de ejército del Norte y Este, de los cuales forman parte el 1.º, 2.º, 5.º y 6.º cuerpo, estarán en el litoral del Báltico en Pomerania, en la Prusia Oriental y Occidental, Posen y Silesia.

Se aumentan las guarniciones ó se ponen nuevas en Koenisberg, Gol-

dap, Lyck, Loetzen, Allenstein. Kulm, Deutsh-Eylan, Thorn, Bremberg, Bramsberg, Greijwald, Sttetin, Swine-munde, Belgard y Koeslin.

Las fuerzas de caballería de los cuerpos de ejército colocadas sobre la frontera de Rusia reciben también un gran aumento, puesto que el primero, quinto y sexto tendrán seis regimientos de caballería, mientras que los demás cuerpos de ejército alemanes, excepción hecha de la Guardia y el 12 cuerpo sajón, sólo tienen cuatro.

Dos regimientos de caballería, el 10.º de dragones, de guarnición en Metz, y el 4.º de hulanos, de guarnición en Strasburgo, irán á aumentar las fuerzas en la Prusia oriental.

El objeto de estas medidas parece ser el deseo de proteger la rapidez de transportes y poder defender los caminos de hierro, ocupando en un momento dado los puntos estratégicos.

Inglaterra.

Una relación oficial del almirantazgo, publicada por el *Times*, dá á conocer el número de buques nuevos para la armada, construidos durante la última parte del año 1833.

Hay primero tres cruceros de 2.ª clase á doble hélice, con máquinas cuya fuerza efectiva es de 5.000 caballos para un desplazamiento de 3.750 toneladas: dichos cruceros son el *Amphion*, el *Arethuse* y el *Leander*.

Vienen luego dos corbetas de construcción compuesta, de una sola hélice, el *Rapid* y la *Royalist*, con máquinas de 950 caballos efectivos para un desplazamiento de 1.420 toneladas.

Dos cañoneros compuestos, el *Dolphin* y el *Wanderer*, con 750 caballos de fuerza y 925 toneladas de desplazamiento.

Tres cañoneros más pequeños, el *Albacore*, el *Milleote* y el *Watchpil*, con 650 caballos de fuerza motriz y 560 toneladas.

Una corbeta de 16 cañones, la *Calipso*, de hierro y acero, revestida de madera, con 3.000 caballos de fuerza y 2.770 toneladas.

El interés principal de la relación se refiere á los ensayos del *Impérieuse*, primer crucero de acero, acorazado y con doble hélice, que tendrá una fuerza

efectiva de 8.000 caballos para un desplazamiento de 7.390 toneladas.

Sigue el *Collingwood*, acorazado, de acero, con doble hélice, destinado á montar cañones de 63 toneladas, y cuya fuerza motriz será de 7.000 caballos para un desplazamiento de 9.150 toneladas.

Además, existen en construcción otros varios cruceros y torpedos.

**

Los diarios ingleses se ocupan de una idea curiosa concebida por un voluntario conocido en los concursos de tiro de Winbledon.

Dicho tirador ha escrito al *Times* aconsejando á los demás tiradores que no cierren un ojo para dirigir la visual por el alza, sino que determinen la línea con los dos ojos abiertos.

Según el tirador en cuestión, el método de cerrar un ojo y mirar con el otro á través del alza no es natural, y todos los buenos tiradores saben que al cabo de cierto tiempo causa al ojo un esfuerzo penoso.

Hace notar, además, que dicho método no puede ser cómodamente empleado en el campo de batalla, donde la luz es incierta, la vista se oscurece con el humo y el soldado tiene necesidad de tener abiertos los dos ojos para percibir los objetos á que debe dirigir el tiro.

Austria.

El gobierno austriaco posee dos palomares militares en Cracovia y Comorn.

Estos establecimientos cuentan con más de 200 palomas, y, además, algunas sociedades particulares tratan de organizar un servicio de palomas-correos.

El ministro de la Guerra, para favorecer y alentar esos esfuerzos particulares, ha puesto á disposición de las sociedades dichas palomas ya adiestradas, así como una voluminosa instrucción para utilizar las palomas en el servicio de correos militares.

Los trabajos de fortificación han terminado en la provincia de Crivarcia. El jefe de ingenieros del distrito militar Dálmata, coronel Wahlberg, ha tomado bajo su dirección las obras que co-

ronan las alturas de Greben, Cerkria, Veliki-Yagresdak, Velih-Vels, y las que baten la salida de los desfiladeros de Lupoglava. Cuando el tiempo lo permita se echarán los cimientos de los fuertes de Cattaro.

Suiza.

El material de sanidad del ejército suizo está representado completamente en la exposición de Zurich.

El servicio de sanidad suizo comprende; en 1.^a línea el de los médicos y soldados enfermeros, y en 2.^a línea un estado mayor, cinco ambulancias y el tren necesario.

Cada ambulancia puede recibir y curar 200 heridos y enfermos, y funciona hasta que éstos hayan sido embarcados con dirección á los hospitales civiles.

El material de sanidad de reserva sirve para completar el de cuerpo ó de las ambulancias. La columna de transporte ayuda á los carros sanitarios para llevar los heridos del lugar de la primera cura á la ambulancia.

El servicio de transportes se ocupa en la evacuación de los heridos para los hospitales civiles permanentes, sirviéndose para ello de los trenes sanitarios ó barcos de vapor.

Está enlazado con el servicio de etapas y dirigido por un oficial superior de sanidad.

Además, debe mencionarse el servicio auxiliar de sanidad, ejercido por asociaciones voluntarias, sometidas á la vigilancia militar.

Turquia.

Estado y efectivo del ejército

El conjunto de las fuerzas militares comprende el ejército activo, (*Nizam*), y los dos *bans* de la *lanthehr* (*Redif*), y la *landsturm* (*Mustahfiz*). El tiempo de servicio es de veinte años; tres para la infantería y cuatro para las otras armas en el activo, tres y dos en la reserva del activo, cuatro años en cada uno de los *bans* del *Redif* y seis en el *Mustahfiz*.

El imperio está dividido en 7 circunscripciones militares (*ordons*), sub-

divididas en ocho distritos de regimiento. Cada uno de los seis primeros *ordons* forman un cuerpo de ejército de *nizams*, otro de *redifs* (1.^{er} *ban*) y otro idem del 2.^o *ban*. El 7.^o *ordón* (*gemen*) no dá más que un cuerpo de ejército de *nizams* para el servicio local. Cada uno de los 18 cuerpos de ejército formados por los seis primeros *ordons*, comprende: dos divisiones de infantería de dos brigadas á dos regimientos, dos batallones de cazadores, una división de caballería de tres brigadas á dos regimientos, un regimiento de artillería de campaña, un batallón de ingenieros, un batallón de tren con dos compañías, tres compañías del tren de artillería, una de telégrafos, una sección de tropas de administración y otra de sanidad.

El cuerpo de ejército del 7.^o *ordón* tiene dos divisiones de infantería de dos brigadas á dos regimientos, dos batallones de cazadores, un medio regimiento de artillería y una compañía de ingenieros.

Cada regimiento de infantería tiene tres batallones de campaña y uno de depósito; cada regimiento de caballería cuatro escuadrones de campaña y uno de depósito; el regimiento de artillería de campaña tiene cuatro divisiones de tres baterías, de la que una es á caballo y dos de montaña; el batallón de ingenieros comprende una compañía de peones, una de pontoneros y dos de zapadores-minadores.

A todo lo dicho hay que añadir las milicias de Creta y del Vilayet de Trípoli, que forman tres regimientos de infantería á tres batallones y uno de caballería con tres escuadrones.

Los siete cuerpos de ejército activo y las milicias constituyen el ejército permanente; pero el ejército activo de campaña no comprende más que los cuerpos de los seis primeros *ordons*, á los cuales se reúnen en tiempo de guerra los 12 cuerpos de los 1.^o y 2.^o *bans* del *redif*.

El ejército comprende, pues, 155 regimientos de infantería ó 617 batallones (432 de campaña, 141 de depósito y 41 locales;) 38 batallones de cazadores (36 de campaña y dos locales;) 125 regimientos de caballería ó 543 escuadrones (432 de campaña, 108 de depósito y tres locales;) 18 regimientos de artillería de campaña ó 72 divisiones con 216 baterías de campaña y 36 de montaña; un

medio regimiento de artillería de campaña con seis baterías locales; 18 batallones de ingenieros de campaña y uno local; y 18 batallones del tren.

En tiempo de paz, sólo los estados mayores de los cuerpos de ejército están al completo: las tropas de los cuerpos activos tienen un efectivo de 300 hombres por batallón; 100 caballos por escuadrón y cuatro piezas por batería: los cuadros de los cuerpos de ejército del *redif* no tienen más que el 15 por 100 del efectivo de los cuerpos activos, excepto la caballería del 2.º cuerpo que se compone de nómadas.

Los efectivos de guerra se elevan á 1.000 hombres por batallón, 150 caballos por escuadrón y seis piezas por batería. El ejército de campaña en tiempo de guerra, contará sin los depósitos y batallones locales: 468.000 hombres de infantería y cazadores; 64.000 de caballería; 57.600 de artillería; 10.800 de ingenieros y 9.000 hombres del tren, ó sea en total 610.200 hombres con 1.512 cañones.

Actualmente el ejército *nizam* no cuenta más que 225 batallones de infantería, cuatro de cazadores, 166 escuadrones, 92 baterías de campaña, 33 de montaña y nueve batallones de milicia.

El efectivo total de estas tropas es de 10.311 oficiales, 150.106 hombres, 26.140 caballos y 650 cañones.

Los batallones de tren ó ingenieros no están todavía formados; pero hay 720 hombres de ingenieros agregados en seis secciones, que pueden servir de núcleo para una formación futura, y el tren está reemplazado por bestias de carga de que hay abundancia en los cuerpos.

En cuanto á los cuerpos 2.º y 3.º de todos los *ordons*, es decir, los cuerpos de *redifs*, no existen más que los cuadros destinados á la formación de 484 batallones de infantería.

NOTICIAS.

Según noticias de Cartagena, parece que muy en breve se comenzarán las obras para modificar las baterías de Santa Ana y Trincabotijas, para emplazar en ellas cañones de grueso calibre,

También asegúrase que se construirá una fuerte ciudadela sobre el monte del Roldán, y que el camino de servicio al castillo de San Julián va á sufrir una radical transformación.

Se ha publicado el escalafón del arma de infantería.

Consta el arma de 212 coroneles, 482 tenientes coroneles, 1.164 comandantes, 2.958 capitanes, 3.512 tenientes y 3.372 alféreces.

Total: 11.734 jefes y oficiales.

En el año anterior figuraban los siguientes en cada una de las citadas escalas: 199—489—1.246—3.009—3.581 y 3.491; en total, 12.018.

Ha tenido el arma una disminución de 284 oficiales.

Hé aquí la antigüedad de los dos primeros en cada una de las escalas:

Coroneles: 29 de Setiembre de 1863; idem idem la del tercero, 7 de Diciembre del mismo año.

Tenientes coroneles: 7 de Diciembre de 1868 y 5 de Octubre de 1869.

Comandantes: 29 de Setiembre de 1868; los dos siguientes con la misma fecha, el cuarto 24 de Noviembre del mismo año.

Capitanes: 16 de Marzo de 1864 y 3 de Enero de 1866.

Tenientes: 29 de Setiembre de 1868 y 30 de Enero de 1873.

Alféreces: 20 de Octubre de 1874 y 11 de Noviembre del mismo año.

Existen en situación de reemplazo: Coroneles, 12.

Tenientes coroneles, 31.

Comandantes, 109.

Capitanes, 529.

Tenientes, 203.

Alféreces, 543.

Total: jefes y oficiales de reemplazo, 1.427.

OBRAS RECIBIDAS.

LA REVISTA MILITAR ESPAÑOLA, publicará una noticia bibliográfica de todas las obras cuyos autores ó editores le remitan dos ejemplares.